

《扫黑风暴》全集遭泄露,版权方强力维权,“超前点映”再引争议

## 视频平台防盗版,需堵亦需疏

**本报讯** (记者兰德华)8月9日,《扫黑风暴》在腾讯视频全网独播,并在中央电视台、东方卫视、北京卫视三台联播。该剧在腾讯视频上线6小时播放量破亿,开播13天播放量突破16亿。然而,近日该片遭全集泄露。

据悉,泄露的全集有“送审版”字样,8月20日午夜至21日凌晨在网上流出,打包价6.6元,号称交钱后即可一次性看完全集。随后,该盗版版本在网上疯狂传播,导致正版途径观看量下降,结局被“剧透”。

8月21日,电视剧《扫黑风暴》官方微博发布反盗版声明,腾讯方面表示“已在第一时间向公安机关报案追查盗版来源,追究相关责任人的刑事责任。”

而在某论坛小组中,关于《扫黑风暴》全集资源的帖子,在短时间内获数千条评论。

与此同时,帖子中的“购买链接”失效后,会迅速有新链接更新。

据一位熟悉影视剧生产环节的业内人士表示,一般能够接触到剧集完整成片的,除了出品方和制片方,还有审片机构、后期制作公司、宣传公司以及部分国外发行方等,反而购剧的播放平台难以一次性拿到全部成片。正因为经手片源的机构较多,真正追查起来困难重重。

热播剧被盗版并不是新鲜事。据媒体统计,2015年《半月传》播出过半时全集片源泄露;2016年大火的《余罪》第二季在未上线时全集片源遭泄露;2017年《三生三世十里桃花》播出一周不到时,大量半成品片源在网上传播。

为何网友要买盗版资源呢?这也要从

被诟病已久的“超前点映”说起。以《扫黑风暴》为例,该剧自开播以来,1天只更新1集,此后推出超前点播,本来网友们已经是平台VIP会员了,但如果想看超前点播,需另外付费,1集为3元,而且只能按顺序点播,不能选集。

为了省钱,也为了能享受连续刷刷的“快感”,有网友就想着从其他的渠道去看,这就给盗版产业链提供了市场。

2019年12月,腾讯视频和爱奇艺在热播剧《庆余年》中首次推出“超前点播”政策,引起了巨大争议。但如今,超前点播在一片骂声中成为不少网剧的标配。根据云数据发布的《2021上半年连续剧市场网播表现及用户分析》,2021上半年上线超前点播剧67部,占上新剧总数的33%。

日前,上海消保委在其官方微博公众号上发文表示,腾讯视频在《扫黑风暴》的超前点播中,既然是按集收费的,那消费者就有权选择他要看的那一集。所谓“按顺序解锁观看”,涉嫌捆绑销售,是对消费者选择权的漠视。

有分析人士指出,网站这种类似“饥饿营销”的方式拓宽了盈利渠道,但也悖逆了用户的刷剧习惯,降低了付费会员用户的追剧优势,使得廉价的盗版资源有了流通的市场。打击盗版资源是个系统性工程,盗版产业链上下游都应受到法律制裁。同时应该看到,有市场就有需求,影视剧平台在应用法律手段“围堵”盗版行为的同时,也应该尊重用户的需求,疏堵结合,这样才能为营造风清气正的影视剧创作氛围保驾护航。



### 黄金木乃伊中国首次展出

“遇见古埃及 黄金木乃伊”展自开展以来,每天都吸引众多观众前来观展。展出的107件(组)古埃及稀世珍品中,最值得关注的展品当属6具黄金木乃伊,来自约公元前1世纪的“希腊-罗马”时期的埃及。

陈晚报/人民图片

### 视线

## 现实题材剧集创作,正能量不应只是口号

**本报讯** (记者陈俊宇)《我在他乡挺好的》《扫黑风暴》《理想之城》《乔家的儿女》……暑期档优秀剧作接连亮相。今年以来,一大批现实主义题材剧集受到观众的青睐。现实题材电视剧增量回归,创作水平明显提升,已成近两年影视行业的一大趋势。

以芒果季风剧场播出的《我在他乡挺好的》为例,剧集通过四个“北漂”女孩的生活故事,呈现出新时代青年人的现实生活状态。在拥挤的早高峰地铁里艰难站立,与合租室友争吵不休,面对上司的刁难和父母的催婚……剧中一幕幕真实的场景让观众直呼被“窥探”了生活。

“我想要讲的生活是人们所共享的生活,是真实的生活,而不是虚构出来的童话故事。它可能是戏剧性的,但那一定是真实的生活逻辑。”该剧导演李漠如是说。

当一部剧作规避了槽点,打动了观众,收获了口碑后,就应该去探讨一个核心主题,什么是现实题材,什么是现实主义的创作方法,针对现实生活应怎样去讨论?

文艺评论家仲呈祥指出,不能把真实当成现实主义精神的全部,真正的现实主义精神是直面人生、开创未来。中国文艺评论家协会副主席王一川表示:“现实题材的电视剧观众爱看,就是要把人物写好,人物典型化,从一个突出的个体来再现这个时代的风雨,再现社会生活。”

“虚假是现实题材最大的问题之一,但真实未必是现实主义创作的唯一法门。”中国广播电视社会组织联合会副会长李京盛认为,成功的剧作是回到了现实主义创作原则和现实主义创作方法的核心内容,在现实题材创作的三个维度上,把握住了它们之间的关系和平衡,来表现当下的生活。“这三个维度即是:在现实题材创作上回避现实矛盾和人生困境;不质疑社会和人性中存在的温暖、同情、善良、友谊等正能量;不放弃在任何困难面前,个人为追求自己的价值与生活目标而付出的不懈努力。”

“《我在他乡挺好的》中的四个姑娘看似弱小普通,但是每一个人都无比坚韧,她们从不放弃在大城市里的追求和去实现目标的决心和勇气。”李京盛告诉记者,“小人物的不屈服,这就是力量,也让剧作有了正能量。正能量不是口号,不是表面光鲜,它恰恰是人生命运和粗粝现实之间的摩擦系数。摩擦系数越高,正能量的体现越强,对人性坐标价值上的亮点照耀性越强,这种亮度就越大。”

## 彩绘文化墙 留存城市记忆

上海大田路顺德路路口的一堵“大王庙”彩绘文化墙,墙面描绘着“暮春三月,乡民聚集庙会,迎神赛会”的民俗热闹场景。

上海成都北路苏州河新闻桥南堍,曾有一座新闻大王庙,又称金龙四大王庙,奉祀者大多为江苏往来上海的船民。随着岁月变迁,“新闻大王庙”早已不复存在,彩绘文化墙却成为城市历史记忆的载体,重新勾起不少人的回忆。

孙中钦/视觉中国



### 艺评

## 好的艺人尊重粉丝,但绝不“寄生”于粉丝

罗筱晓

在娱乐圈,艺人接什么工作,和谁合作,按理说应该由投资方、艺人和具体运作团队共同决定的。然而近年来,粉丝群体却成了各方之外对此事颇有“发言权”的一股力量。

近日,有消息称女艺人赵某某和男艺人王某某“二搭”(即第二次合作)出演剧集。虽然这只是一条未经官方证实的信息,但由于二人此前合作的电视剧未得到好评导致双方粉丝互有嫌隙,消息传出后,赵某某的粉丝群首先发难,通过在社交平台发文、换头像、建立话题等行为抵制,有粉丝还对王某某进行辱骂拉踩,从而导致王某某的粉丝也集体下场开战,要为“爱豆”出一口气。

对不理性的“饭圈”行为,有关方面很快做出了反应。8赵某某粉丝群的多个官方微博或大V号遭微博周期禁言或永久禁言,其自身工作室的微博账号也因“管理失位,造成发声引导不及时”被禁言15天。

这也成为今年6月国家网信办开展“清朗”系列专项行动以来,首个因为互撕遭大规模禁言的粉丝群体。

其实,这并不是第一起粉丝强行插手艺人工作事件。2019年,因粉丝强烈反对,佟丽娅辞演了《三十而已》中顾佳一角;今年初,杨幂要出演《沉香如屑》女主角一事也引来了粉丝的一致拒绝。

粉丝对艺人爱意深,对其职业发展提出一些善意的建议,这本没错;作为艺人,倾听粉丝的心声以提高自身水平,更是应该。然

而,所有这些都该建立在理性的基础上。在这件事情上,另一个值得关注的细节是,一直到粉丝社交媒体账号大量被查,赵某某的工作室才“姗姗来迟”地对事情做出回应,且回应本身并没有旗帜鲜明的态度。

老一辈的演艺人总说,是观众把他们送到了舞台的最中央。这话的意思是要德艺双馨,敬畏观众。可是从什么时候起,现在的艺人要时刻对粉丝保持一种近乎畸形的小心翼翼、恭恭敬敬地讨好?

大概就是从把艺人送到聚光灯下的途径,从实力变成了流量,变成了粉丝的真心白银开始的吧。

水能载舟亦能覆舟,对于自身能力不足以构成“核心竞争力”的艺人来说,“寄生”于粉丝,想尽办法维系粉丝规模、维持好看的

流量数据就成了重中之重。一旦因为任何疏忽掉粉,对他们来说无疑是灭顶之灾。

如此本末倒置现象的大量存在,在很大程度上,也助长了“饭圈”的疯狂和极端。在饭圈,青少年群体占据了绝对多数,他们对事情和世界的看法不太成熟,又很容易受到外界影响。资本也好、艺人团队也罢,只要抓住这一点进行别有所图的诱导,无论是“氪金”还是控评,或者在网上开战,粉丝都会在所不辞。

赵某某事件撞在了“饭圈”整治的枪口上,对别的艺人及其粉丝也是一种警示,想必能起到杀一儆百的作用。再进一步说,此事也证明了,“饭圈”要回归理性,既要厘清艺人与粉丝之间的关系,更要让实力战胜“流量”,站到娱乐圈的C位上。

### 陕西国防工会积极支持职工文化建设

**本报讯** (记者毛浓曦)日前,陕西省国防系统职工文化成果展在陕西省美术馆博物馆开展。展出的40部文学作品、160余幅书法美术作品、120余幅摄影作品、100个舞台艺术和体育活动视频,全面反映了陕西国防系统职工文化建设的成果。

陕西省国防工会于2017年成立陕西省国防职工文联,下设职工作家、书法美术、舞台艺术、摄影、体育5个专业协会,每年拿出30万元支持“一首歌、一支舞、一台戏、一本书、一场赛、一个展”的“六个一”的创作活动。如今,已有3名职工文艺人才被授予陕西省职工艺术家称号,创作出一批行业特点鲜明、地域特色浓厚、艺术水准高超的文学艺术精品,成为一个职工文化的闪亮品牌。

## 云南省总工会出台新就业形态劳动者工会“双覆盖、双推进”工作指导(试行)意见及工作方案

近年来,随着互联网大数据技术的迅猛发展,新兴产业勃然而兴,职工队伍由第二产业快速向第三产业转移,以货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新业态就业群体海量涌现,这一群体具有组织方式平台化、工作机会互联网化、工作时间碎片化、就业契约去劳动关系化,且流动性强、收入不确定等新特点,这给工会工作带来了新挑战。有鉴于此,云南省总工会以“云工通(2021)7号”文件形式,向全省工会发布了《云南省总工会关于加强新就业形态劳动者工会“双覆盖 双推进”工作指导意见(试行)》(以下称《指导意见(试行)》)和《云南省总工会关于推进新就业形态劳动者工会“双覆盖 双推进”的工作方案》(以下称《工作方案》)。

据介绍,云南省总工会提出的所谓“双覆盖 双推进”是指“工会组织覆盖和工会工作覆盖;工会组织覆盖和工会工作覆盖一体推进”。

在《指导意见(试行)》中,针对依托互联网平台就业的新就业形态劳动者的大量出现,要求按照“职工在哪里,工会组织就建到哪里、工会工作的触角就要延伸到哪里”的原则,聚焦重点行业、重点领域,全面推进工会组织对新就业形态劳动者的组织、工作覆盖,不断增强这些劳动者的获得感、幸福感、安全感,最大限度地把这些劳动者吸引过来、组织起来、稳固下来,进一步夯实党长期执政的阶级基础和群众基础。

《指导意见(试行)》要求要努力扩大工会组织覆盖面,集中推动重点行业企业依法普遍建立工会组织,以多种形式扩大工会组织覆盖面,暂时无法实现组织覆盖的,先服务职工再发展会员,先工作覆盖再组织覆盖,用深化工作覆盖有效地推动组织覆盖。

《指导意见(试行)》要求“紧盯非公有制企业建会、推进社会组织建会、推动人力资源公司建会。”在覆盖方面,《指导意见(试行)》做到七个“实现”,即实现思想引领覆盖、法律维权覆盖、帮扶服务覆盖、建功立业覆盖、文

体活动覆盖、教育培训覆盖、评先评优覆盖。

基层工会是推动“双覆盖 双推进”的主力军,《指导意见(试行)》和《工作方案》要求“对基层工会赋能;加强工会经费管理保障,探索工会会员服务费定额交纳、探索工会主席绩效补贴考核评价制度,加强人员力量保障。”

在《工作方案》中,云南省总工会提出了推进新就业形态劳动者工会“双覆盖 双推进”的10个“一”措施:明确一个指导思想、制定一个工作方案、出台一个指导意见、召开一个推进会议、开展一个集中行动、开展一批服务活动、组织一次“回头看”、建立一批工作制度、夯实一个工作基础,培育一批典型示范。

按照《工作方案》,云南省总工会推进新就业形态劳动者工会“双覆盖 双推进”工作实施步骤从7月11月25日,分为摸底调查(7月至8月)、集中行动(8月至10月)、阶段总结(11月),然后是长期不懈要抓的“巩固提升”。

工作机制方面,为使新就业形态劳动者工会“双覆盖 双推进”工作获得强有力的组织保障,省总成立了“云南省总工会推进新就

业形态劳动者工会组织和工会工作‘双覆盖双推进’工作领导小组”,由党组书记、常务副主席孔贵华任组长,省总领导班子成员担任副组长,驻会产业工会和省总各室室主要负责人员担任成员。

“领导小组”下设思想政治引领专项小组、建会入会专项小组、维权服务专项小组、维护安全专项小组等4个专项小组,由省分管领导兼任组长,相关室室主要负责人任副组长。

此外,还建立了不定期研究工作机制、向省委和全总请示汇报机制、与有关委办厅局沟通协调机制等三个机制。

为了促进这项工作的顺利推进,省总还从“提高政治站位、务求工作实效、及时总结推广、加强工作保障”四个方面加强组织领导,省总要求各州市总工会要配备与工作相适应的人员力量,加强经费保障,为“双覆盖 双推进”工作有效推进提供有力支撑,省总也将针对具体工作情况有相应的经费保障。

(龚小安)



6月28日,云南省新就业形态劳动者工会组织和工会工作“双覆盖 双推进”工作会议在昆明召开。会议传达学习全国工会基层工作会议会议精神,总结交流工作经验,部署“双覆盖 双推进”工作。云南省总工会党组书记、常务副主席孔贵华出席会议并讲话,会议指出,要重点聚焦“三新”经济领域和新就业形态劳动者,同步实现工会组织和工会工作的“双覆盖、双推进”,会议全面总结了2020年全国工会基层工作取得的新进展,会议披露,2020年全省新发展八大群体会员219.6万人,已有23万家百人以上企业建立工会组织。

广告